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5.1. Finde den zweiten Teil des Sprichwortes: 
(Achte auf die Kommas!) 

Glück und Glas , wie leicht bricht das.  ..................................................  

Wie gewonnen ..........................................................................................  

Not kennt ..................................................................................................  

Betrunkene und Kinder .............................................................................   

Einem geschenkten Gaul ..........................................................................  

Die Katze lässt ........................................................................................................................  

In der Kürze ............................................................................................................................  

Was Hänschen nicht lernt .......................................................................................................  

Man soll das Eisen schmieden ...............................................................................................  

 
5.2. Bestimme die Wortart des unterstrichenen Wortes: 
(Gedicht von Heinz Erhardt) 

Es stand auf seines Schlosses Brüstung ...Possessivpronomen ........   

der Ritter Fips in voller Rüstung.  .............................................  

Da hörte er von unten Krach  .............................................  

und sprach zu sich: „Ich schau mal nach!“  .............................................  

und lehnte sich in voller Rüstung  .............................................  

weit über die erwähnte Brüstung.  .............................................  

Hierbei verlor er alsobald  .............................................  

zuerst den Helm und dann den Halt,  .............................................  

wonach – verfolgend stur sein Ziel –  .............................................  

er pausenlos bis unten fiel.  .............................................  

Und hier verlor er durch sein Streben  .............................................  

als Letztes nun auch noch das Leben,  .............................................  

an dem er ganz besonders hing! –  .............................................  

Der Blechschaden war nur gering...  .............................................  

 

5.3. Bestimme die Zeitform, in welcher der Satz geschrieben ist: 
(Präsens, Imperfekt, Perfekt, Plusquamperfekt, Futur, Futur II) 
 

Die Wikinger sind ein räuberisches Seefahrervolk gewesen. ...Perfekt .............................................  

Skandinavien besteht kulturell gesehen aus Norwegen, Schweden und Dänemark.  ........................  

Ab 1927 wurden in Göteborg Autos der Marke Volvo hergestellt.  ......................................................  

Norwegen und Dänemark hatten sich schon 1949 der NATO angeschlossen.  .................................  

Schweden wird die Insel Gotland militärisch befestigen.  ....................................................................  

Die nordischen Länder Europas haben alle Kreuzflaggen.  ................................................................  

Nach der Reise werden wir viel Neues über Schweden erfahren haben.  ..........................................  

 

BRICHT DAS DAS DIE 
DIE ES GEBOT HANS  
HEISS INS IST KEIN  
LANGE  LEICHT LERNT  
LIEGT MAN MAUL 
MAUSEN MEHR NICHT  
NICHT NIMMER SAGEN 
SCHAUT SO SO 
WAHRHEIT WIE WÜRZE 
ZERRONNEN 


